
Novosti 
na knjižnem trgu 

—k Razpis dveh literarnih nagrad. Pod
pisana založnica naznanja, da je izšla napove
dana filozofska knjiga »Svetozor« izpod pere
sa zdravnika dr. Fr. Derganca. Knjiga podaja 
namesto doslejšnje individualistične metode 
osnutek nove, kolektivne (sotrudnorazvojrte) 
metode, po kateri noben posamezen pisatelj 
ne zmore sam celosti znanstvene naloge, rnar
več le sodeluje s pobudo ali skromnim prispev
kom. Da se kolektivna metoda vdomači tudi 
pri nas na vseh teoretičnih in praktičnih to
riščih, razpisuje založnica dve nagradi po 2500 
Din za dva najtehtnejša kritična prispevka. 
Natisnjeni referati naj se pošljejo do Binko
šti 1936 na naslov založnice (Frančiškanska 
ulica 6). Po potrebi se rok podaljša. 

Ljubljana, 17. februarja 1936. 
Učiteljska tiskarna. 

—k Prva monografija o slovenski zemlji. 
V založbi Slovenske matice je kot iziredna 
publikacija pravkar izšel 1. zvezek široko za
snovane monografije »Slovenija« izpod pe
resa univ. prof. dr. Antona Melikai. Prvi zve
zek obsega 402 strani s 120 slikami in tabe
lami ter tremi kartami, od katerih je ena 
dvobarvna. Prvi zvezek obsega naslednja po
glavja: Geografski značaj in geografsko
politični položaj Slovenije, Površinsko lice, 
Podnebje in vodne razmere, Rastje in živali 
na našem ozemlju, Potek poselitve. Z dru
gim zvezkom, ki izide spomladi in bo pri
bližno enako obsežen, bo Zaključen splošni 
geografski opis Slovenije. S tem delom do
bimo prvi geografski opis vsega ozemlja, kjer 
prebivajo Slovenci strnjeno, neglede na 
državne meje. Subskribemti dobe izišli zve
zek broširan za 120 Din, vezanega za 134 Din, 
drugi .za 140 oz. 160 Din. Knjiga, ki je važna 
še posebej za znanstvenike, učitelje, šole, go
spodarstvenike, politike, časnikarje, se 'na
roča pri Slovenski matici, Ljubljana, Kon
gresni trg 7. 

KNJIGE »KMETIJSKE MATICE«. 
Kakor že vrsto let, tako smo se tudi 

letos razveselili knjig Kmetijske matice. 
Štiri lepe knjige nam poklanja naša edi

na kmetska književna družba. 
Prikupna in v vsakem oziru zanimiva za 

našega čitatelja bo knjiga Novo kmetstvo, 
ki jo je iz češkega izvirnika lepo presadil k 
nam France Gerželj. Vprav na tem polju 
smo doslej občutili v naši književnosti ob
čutno praznino. 

Preprosti, poljudni način pisanja in raz
motrivanja o vprašanjih, ki danes zanimajo 
vsakega podeželskega človeka in sploh vsa
kogar, ki se zaveda, da je podeželje mozeg 
naroda in poglavitni temelj njegovega obsto
ja, bo vsekakor pridobil knjigi brez dvoma 
širok krog čitateljev. Brez znanstvene na
vlake, a vendar s potrebno resnostjo podaja 
knjiga v štirih poglavjih nekako krnetsko so
ciologijo, sicer v skromni, a vendar poučni 
obliki. Ker se pri takem spisu ni mogoče po
polnoma izogniti izrazom, ki so nešolanemu 
čitatelju tuji, je prevajalec storil prav, da je 
knjigi dodal primeren slovarček tujk. Tako 
smo uverjeni, da jo bo s pridom in umeva
njem lahko čital tudi tisti naš kmetski člo
vek, ki mu je žulj malone edina šola. 

Zlas.ti za sedanje razmere je dobrodošla 
tudi strokovna knjiga ing. Vinka Sadarja Lan 
in konoplja. 

Kakor v uvodu naglasa pisatelj sam, je 
napisal to lepo delo zato, da bi se pri nas po
živilo lanarstvo. V času hude gospodarske 
stiske je hotel kmeta opozoriti na rastlino, 
ki mu je nekoč donašala lepe dohodke. 

Obsežna tvarina je obdelana tako pre
^gredno in nazorno, da po knjigi z veseljem 
lista in jo prebira celo človek, ki mu je kme
tovanje samo še lep spomin na otroška leta. 
Od zgodovine lanarstva se eitatelj sprehaja 
po vseh lehah te gospodarske njive in pride 
nazadnje prav k tkalcem, da že lahko kar 
naroči platno za balo. Prijetno osvežuje be
sedilo vrsto narodnih pregovorov in rekov. 
Knjigo krasi obilo lepih in nazornih slik in 
črtežev. 

V leposlovni matični knjigi se nam je to 
pot predstavil goriški rojak in znani sloven
ski pisatelj France Bevk. Pod skupnim na

slovom Samote je zbral tri značilne krajše 
povesti, ki nosijo v sebi vse značilne lastno
sti Bevkovega pisateljskega daru. Prepričani 
smo, da jih bodo čitatelji sprejeli z zadovolj
stvom. Saj Bevka kot pisatelja odlikuje mar
sikatera lastnost, ki odpira in utira pot k či
tatelju: bistro zna opazovati, prijetno obliko
vati in neizumetničeno povedati. 

Kot četrta knjiga je izšel Koledar za le
to 1936., ki je po opremi in obsegu bogatejši 
mimo dosedanjih. 

Izvirne risbe je oskrbel akad. slikar R. 
Šubic. Od naslovne slike do malih vinjet v 
knjigi je vsaka risba zase zanimiva mojstro
vina, polna žive domačnosti in prijetne to
plote. 

Razeri teh krasi Koledar še lepo število 
drugih slik iz domovine in od drugod. 

V pestri vrsti prispevkov bo našel brez 
dvoma vsak čitatelj kaj primernega zase. 
Strokovni sestavki, razgled doma in po sve
tu, in še marsikaj, zlasti pa poročila o Abe
siniji, ki danes zanima vsakega človeka, vse 
to bo Koledarju zagotovilo, da ne bo obležal 
zaprašen in pozabljen kje v kotu, ampak ga 
bodo ljudje z veseljem čitali. To pa je ono, 
kar hoče in mora vsaka dobra knjiga začeti. 

Ker Kmetijska matica tako vestno vrši 
svojo nalogo, je upati, da se bodo tudi dose
danji naročniki zavedali svoje: Pridobiti 
Kmetijski matici novih naročnikov. Nihče 
naj ne prezre besedi S. Gregorčiča, ki so kot 
vodilno geslo v opomin postavljene na na
slovno stran Koledarja: 

»Kar mož nebesa so poslala, 
da večnih nas otmo grobov, 
vse mati kmetska je zibala, 
iz kmetskih so izšli domov.« 

—k Knjige Kmetijske matice. Ker je prva 
naklada knjig pošla, naj tisti naročniki, ki 
knjig niso prejeli pred božičem, oproste. Zdaj 
je dotiskana tudi druga naklada in medtem 
že odposlana naročnikom. — Naročnina znaša 
20 Din, po pošti pa 24 Din. 

—k »Za pridne roke — za vsako nekaj«. 
Minili mesec je izšla pod tem naslovom v zbir
ki »Za pridne roke«, ki jo izdaja založba revi
je »Žena in dom«, že peta knjiga ročnih del. 
— V tej knjigi je cela vrsta vzorcev za razna 
kvačkana in pletena oblačila, ki jih bo izko
ristila lahko vsaka, če je pazljivo in z zanima
njem predelala prejšnje knjige, v katerih so 
bili podani osnovni pojmi kvačkanja, pletenja, 
šivanja in vezenja. — Knjiga stane 30 Din. 
Naroča se pri upravi »Žena in dom« v Ljub
ljani, Dalmatinova ulica 10. 

—k »Naša volja«, glasilo jugoslovenske 
omladine. List s tem naslovom je pričel izha
jati v pričetku šol. leta 1935.36. in je na
menjen predvsem srednješolski mladini in 
ostalim v isti starostni dobi. List »je strofo 
nepolitičen v smislu dnevne politike, skuša 
pa izoblikovati našega omladinca v pravega 
nacionalista in državljana, ki se mora že v tej 
starostni dobi zavedati dolžnosti, ki jih ima 
danes in ki ga čakajo v dobi, ko stopi v živ
ljenje kot svoboden in neodvisen državljan.« 

—k Škola skijanja za djecu od prof. Jan
koviča in s predgovorom ban. šol. nadzornika 
D. Bogunoviča vsebuje: metoda skijanja pri 
otrokih, skijaška obleka in potrebe, prva po
moč. — Obseg 20 strani. Cena Din 6.— za ko
mad. Naroča se na naslov »Telesno vaspita
nje«, Zagreb, Sinkovičeva ul. 6. 

—k Telesno vaspitanje Jugoslavenske 
školske omladine št. 5., 1.1935.36., prinaša 
snov za telovadbo in tudi članke o zgodo
vini telovadbe. Izhaja mesečno. Letna naroč
nina Din 30.—. Naroča se pri lastniku lista: 
Dušan M. Bogunovič, Zagreb, Sinkovičeva 6. 

—k 6—7 broj Telesnog vaspitanja — ju
goslovenske školske omladine. Iz štampe je 
izašao 6—7 broj Telesnog Vaspitanja jugoslo
venske školske omladine, koga uredujc ban. 
škol. nadzornik D. M. Bogunovič. Taj broj 
donosi vrlo opširan članak o obveznom tjeles
nom odgoju omladine, a zatim život i rad za
služnih športskih radnika, dalje metodski ob
radenu jedinicu »Kisa pada«, članak »Škola 
skijanja za decu«, »Rad, radnici i tjelesno 
vježbanje«. — Telesno Vaspitanje je jedini 
školski list koji se bavi svestrano pitanjem 
tjelesnog vježbanja školske omladine od os
novne škole — do univerziteta. — Godišnja 
pretplata 30 Din. Administracija: Sinkoviče
va ulica broj 6 (Zagreb). 


